IMNwooeg IIpoypappatiopot I

Mapadooetg 7/5 kat 8/5/2020, Nikog Mamaomvpov.

Ot onUelwaeLg avTéG TTEPLEXOLY TIEPLOTOTEPT VAN a6 AUTHY TOL KaADYa e 0TIG Tapadooel. Aeite kot Ta avtiototya Jupyter
notebooks, ot oehida Tov padnpatog.

Ewoaywyn ot Y\wooeg oevapiov (scripting languages)
BA. .. Kegahato 13 tov BifAiov Ipayuarodroyioa twv FAwoowv Ipoypappatiopot tov Michael L. Scott.

o Kowvd yapaktnplotika

Xprion padixn (batch) aAA& kat Stadpaotikn (interactive)

Owovopia ékppaong

Anovoia Snhwoewv, amhoi kavoveg epuPédetag

Evélkto, Suvapko ovotnua tonwv

EbkoAn mpooPaon oe dAAa mpoypdppata

- TToAVmAoko Taiplacpa mpotdniwy (pattern matching) ko enefepyaoia cuuPorooepv
Tomot Sedopévwv vynAol emnmédov

o Ileployés epapuoywv

Iwooeg evtoddv @Aotod (shell command languages)
* {c,tc,k,ba,z}?sh — dnhadn sh, csh, tcsh, ksh, bash, zsh
Enegepyaoia keypévov kat mapaywyr| exféoewv
* sed, awk, Perl
- MaBnpatikd kol oTaToTIKN
* “3M” (Maple, Mathematica, Matlab), S, R
- TAdooeg “ouykoAAnong” (glue) kat oevapla yevikod oKoTov
* Tcl, Python, Ruby
Iwooeg enéxtaong (extension languages)
* JavaScript, Visual Basic, AppleScript, Emacs Lisp
Xevapla 0TOV TTAYKOOLO LOTO
CGI (Perl, ...)

X

* Server-side embedded (PHP, Visual Basic, ...)

* Client-side (JavaScript, ...)

* Applets (Java, ...)

* Slagopeg dAAeg texvoloyieg (XSLT, XML, ...)
Ewoaywyn otnv Python 3

0. Documentation kat Anaconda

1. Tewa oov kOOE!
print("Hello world!")

2. “Extehéopa” mpoypappata Python
#!/usr/bin/env python3
print("Hello world!")

Kal @povTioTe va eival ekTeAéoipo To apyeio dmov Ba amobnredoete To script (chmod +x og Unix/Linux).

Ap1Bpoi, cvpfolocepég kat Tpagerg
1. Axépatot apiBpoi (int)

42

42 - 17

-1

6 x 7

42 // 17 # nnAiko aképatag draipeong (= 2)

42 % 17 # vnéroino aképatag 6laipeong (= 8)

2 xx 78 # Oywon o€ dVUvaun: aképailol amepldéploTov PEYEBOUG!


https://docs.python.org/3/
https://www.anaconda.com/

. Ipaypatikoi apBpoi (float)

42.0 # 6la@opeTikd amnd to 42, float avti int
3.14

-5.3

6.0 x 7 # = 42.0, 61 42

42 / 17 # mpaypatik dlaipeon (= 2.4705882352941178)

42.0 / 17.0 # 1o {610
12.2 // 3.1 # = 3.0 (nboeg @opéc Ywpdel 1o 3.1 oto 12.3)
12.2 % 3.1 # = 2.9 (Kol Tl meploosve)

TN TPAYHATIKOTNTA, TO TEALTAi0 eV éxel wG amoTéAeopa 2.9 aAAd 2.899999999999999. Autd ogeiletat o€ Teplo-
plopods atny akpifeta twv mpakewv kot apBuntikd o@dipata: ot vionowoelg tng Python dev gnuifovtal ya tnv
akpifela 6Tovg aplBUNTIKODG VTOAOYIOHODG LETAED TIPAYUATIKWY aplOpudv.

. Aoyikég Tipég (bool)

True

False

not True # Aoyikf dpvnon (= False)
True and False # Aoyikf o0levEn (= False)
False or True # Aoyikf 614CevEn (= True)

Znv npaypatkdtnta eival True = 1 kat False = 0.

1 + False #=1
5 % True #=05
. 2Zuykpioelg
42 == 17 # 1o6tnta (= False)
42 == 42.0 # = True (!) aAA@ pn ypnoipomotleite == yla MPAYHATIKOUG
42 '= 17 # 61agopo (= True)
17 < 42 # uikpdtepo (= True)
19 <= 18 # wikpotepo N {oo (= False)
17 > 42 # peyaAvtepo (= False)
19 >= 18 # peyaAvtepo | {co (= True)
. Zvppolooelpég

"In double quotes"
'or in single quotes'

"""Multiline strings
You must try this!"""

'"'One of the simplest programs in Python 3 is:
print("Hello world!")'""'
. 2xOAla
* Miag ypappnc:
# this is a comment
n =42 # and so is this

o IToMwv ypappwv dev vidpyovy, aAld ot gupPolooetpég SovAebovy kat wg oXOALa:

HNNThig string serves the purpose of
a multiline comment in the program that follows"""
print(*Hello world!")

. Metatpomnég
int(3.14) # amokomf bekadikov pépovg (= 3)
int(2.718) #=2
float(42) # 42.0 (!)
round(3.14) # otpoyyvAonoinon (= 3)
round(2.718) # =3



str(3.14) # = "3.14"
int("42") # = 42

Yndpyovv emiong moAA€q built-in cuvaptrioelg, Owg ot abs, len, max, min, K.AT., kabwg kat cuvaptroelg oto module math,
onwg ot floor, ceil, ged, KA.

Pon eAéyxov
1. OtevTtohég kavovikd ekTeEAoDVTAL pe TN OELpd

print("First do this.")
print("Then do that.")

2. Hevtoly if

a=3
if a < 10:
print("It is a small number")

3. HevtoAn print oe meplocotepo Pabog

a=3
if a < 10:
print("The number", a, "is a small number")

T va pnv ekTumwvovTal keva petafd Toug:

print(4, 2, sep="") # prints "42"

1 ylo va eKTundvetat oTidnimote dAAo:

print(4, 2, sep=" and then ") # prints "4 and then 2"
T va pnv aAA&der ypappn oto télog:

print(4, end="")
print(2) # these two print "42"

4. H evtoly for

for a in [0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12]:
if a < 10:
print("The number", a, "is a small number")

5. Hevtol if pe else

for a in [0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12]:
if a < 10:
print("The number", a, "is a small number")
else:
print("But", a, "is a big number")

6. MaBaivw va petpaw: for kal range
e A0 0 éwgkat 9

for i in range(10):
print(i)

e Ao 17 ewg kat 41

for i in range(17, 42):
print(i)

o A7 17 ¢wg kat 41 aAAd povo Toug mepLTtoig:

for i in range(17, 42):
if 1 % 2 ==
print(i)

o A6 17 éw¢ kat 41 pe Pripa 2 (dAt Hovo Tovg TEpLTTong)


https://docs.python.org/3/library/functions.html
https://docs.python.org/3/library/math.html

for i in range(17, 42, 2):
print(i)

o Amo 42 éwg kau 18 avtiotpoga pe Pripa 2
for i in range(42, 17, -2):
print(i)
7. H otoixion (indentation) eivat onpavtikn!
for i in range(17, 42):
if 1% 2 == 1:

print(i)
print("just printed an odd number...")

for i in range(17, 42):
if i %2 ==1:
print(i)
print("still counting numbers...")

for i in range(17, 42):

if 1 %2 == 1:
print(i)
print("done counting...")
MetapAntég
1. Untyped (pe Suvapkovg Tomovg) kat xwpic SnAwoelg petapAntwv:
a =42
print(a+1) # prints '"43"
a = "hello" # n 16wa petaBAnth nmaipvel twpa TiuR dAAov ToMOUL!

print(len(a)) # prints "5" (the length of "hello" in characters)
2. TToMamAf avdBeon onwg otn C/C++ kaw otn Java:

a=b=c=290
print(a, b, c)

3. IToAhamrhn avdBeon pe meplocdTepeg petaPAntég oTo aplotepo kat 0to Selod péog:

a, b, c=1, 2, 3
print(a, b, c)

4. AvtipetdOeon (swap) xwpig fonOntikn petapintn

a, b =17, 42
a, b=~>b, a # this indeed works!
print(a, b)

ZuvapTnoelg
0. Mo amAr| GLVEPTNOT IOV ETUOTPEPEL TOV EMOUEVO apLOpod

def f(x):
return x+1

1. Iapdderypa: apiOuoi Fibonacci (0, 1, 1, 2, 3, 5, 8, 13, 21, 34, 55, ...)
2. ApBpoi Fibonacci pe avadpoprn: kakr tdéa! — \(O(nA2)\)

def fib(n):
if n <= 1:
return n
else:

return fib(n-1) + fib(n-2)



print(fib(7)) # prints "13"
print(fib(37)) # prints "24157817" (but after ~20 sec.)
print(fib(100)) # will not print anything for a VERY long time!

3. Ymoloytopog tov n-oatov 6pov g akolovbiag Fibonacci

def fib(n):
if n == 0: return 0
a, b=290, 1
for i in range(n-1):
c = atb
a, b=>b, c
return b
print(fib(7)) # prints "13"
print(fib(1000)) # prints a huge number with 209 digits

print(len(str(fib(100000)))) # prints "20899", the number of digits
# of the 100000th Fibonacci number

4. Yroloytopodg Tov pkpotepov aptBpov Fibonacci mov eivat peyaldtepog Tov n:

def fib_gt(n):
a, b=290, 1
while b <= n:
c = atb
a, b=">b, c
return b

print(fib_gt(42)) # prints "55"

ZUVaPTOELS KAl LETATPOTIN TUTTWV TTAPAUETPWV

1. Ot mapapetpot £xouv Suvaputkobs TOToVG. Av pia ouvaptnon Bélet va ehéyEet Tovg TOTIOVG TWV TAPAUETPWY TN,
umopel va To kdvel Y. pe TN ovvdptnon type. Ot ouvapTioelg int kal str petatpémovy oe aképato Kat string

avtioTotya.

def fib(n):

convert = False

if type(n) == str:
n = int(n)
convert = True

a, b=90, 1

if n == 0: return @

for i in range(n-1):
c = a+b
a, b=>b, c

if convert:
return str(b)

return b

print(fib(42)) # the result is the number 267914296

print(fib("42")) # the result is the string '"267914296"
2. To tekevtaio if 0TO MAPATAVW TIPOYPAA HTOPEL VO Ypa@ei:

return str(b) if convert else b

Tov eival avtioTtolo Tov Tedeotria ? b i c ot C/C++. v Python 6a 1o ypagape b if a else c.
3. 'EAeyxog TOMWV: 1 oLVAPTNON type emoTpéPeL Tov TOTO piag Tiung. ILy.

type(42) == int
type("hello") == str
type(True) == bool



4. Kahvtepog éheyxog TOmwy mov akolovBei tnv tepapyio twv kAdoewv tng Python: pe tn ovvaptnon isinstance. H
Slagopd gaivetat pe TypéG TOv TOTOL bool, 0 OTOI0G OTIWG £xOVLE TrEL eival VTOTVTOG TOL int.

type(True) == bool # emiotpégel True
type(True) == int # emiotpégel False
isinstance(True, int) # emiotpégel True
isinstance(True, bool) # emiotpégel True, eniong!

H ovvaptnon isinstance pmopei va xpnowpomowmnOei kat yia va eAéyEet av pio Tiur avijkel o€ KATOLOV a6 TOAAOUG
EVAANAKTIKOVG TUTTOVG:

isinstance(x, (int, float, str))
5. XpnowonowvTag TnVv isinstance, n napanavw ovvaptnon fib ypagetat wg e&ng:

def fib(n):
convert = False
if isinstance(n, str):
n = int(n)
convert = True
a, b=29, 1
if n == 0: return @
for i in range(n-1):
c = a+b
a, b=">b, c
return str(b) if convert else b

Yvvaptioelg kat default Tipég mapapétpwv

1. Tevikevpévor apBpoi Fibonacci. Ot dbo mpwtot dpot g akorovBiag eivat ot mapdpetpol start_a ko start_b.

def fib(n, start_a=0, start_b=1):
a, b = start_a, start_b

if n == 0: return @
for i in range(n-1):
c = atb
a, b=">b, c
return b

2. Twpa pmopei va kAnOei pe 0molovOnmoTe AMo TOVG MAPAKATW TPOTOVG:

print(fib(100)) # start_a = 0, start_b =1
print(fib(1e0, 17, 42))
print(fib(1e00, 17)) # start_b =1

3. Emiong, umopel kaveig va ovopddet Tig mapapéTpoug katd Ty KANon kat va Tig Sivel pe StapopeTikn oelpd:

print(fib(100, start_b=42, start_a=17))
print(fib(100, start_b=42)) # start_a
print(fib(start_a=17, n=100)) # start_b

n
= o

Eppéreta petapAntaov
1. Tomkég kau kaBolukég (global) petapintéc:

a =17
print(a)

def fib(n):
a, b=90, 1
if n == 0: return 0
for i in range(n-1):
c = a+b
a, b=">b, c
return b



print(fib(7))
print(a)
print(b)

To e§wtepiko a (global) eivat StagpopeTikd and to ecwtepikod a (local).
. Kavoveg epPéletag
a =42 # this a is global

def reasonable():

print(a)
def what():
a =17
print(a)
reasonable() # prints 42
print(a) # prints 42
what() # prints 17
print(a) # prints 42, what???

H Sagopd Bpioketal oto OtL ) cuvdptnon reasonable dev avabétet ot petaPAntr a, evw 1 what avabBérer. H
avaBeon kavet tny Python va miotevet 61t 1 petaPAnt npénet va eivat local ot what. Avtd pmopei va StopBwbei e
xpnion tov global:

a =42 # this a is global
def what():

global a

a =17

print(a)
what () # prints 17
print(a) # prints 17

. Tlepioodtepa emineda epPédetag:

def foo(n):
print(n)
def bar():
n =17
print(n)
bar()
print(n)
foo(42)
TUTIWVEL:
42
17
42

. To mapamavw pe xprion tov global:

def foo(n):

print(n)

def bar():
global n
n =17
print(n)

bar()

print(n)

foo(42)



print(n)
TUTIWVEL:

42
17
42
17

5. To i8to pe xprjon tov nonlocal:

def foo(n):
print(n)
def bar():
nonlocal n
n = 39
print(n)
bar()
print(n)
n =17
foo(42)
print(n)
TUTIWVEL:
42
39
39
17

[Ipooétte OtL 1 petaPAntr ot onoia avatédnke to 39 frav n tomkn g foo, Oxt 1 global, n omoia mapépetve
AVETTOQT).

YvpBolooetpég
1. Anotelodvtan amo xapaktrpes. H apiBpnon Eekivaet and to pundév!

s = "hello world"
print(s[4]) # prints

0
2. To meplexopeva tovg dev alhalovv (strings are immutable)
s[4] = 'x! # ERROR!
aAla avtd eivar OK (@Tiayvet véo string):

s = s[:4] + "x" + s[5:]
print(s)

3. “Déteg” (slices)

print(s[:4]) # "hell" -—— from start until 4
print(s[4:1) # "o world" -—— from 4 until end
print(s[4:8]) # "o wo" -—— from 4 until 8
print(s[::2]) # "hlowrd" —-—— every second char (step = 2)
print(s[::-1]) # "dlrow olleh" —-—— in reverse (step = -1)
def palindrome(s):

return s == s[::-1] # that was quick...

IMAewadeg (tuples)
AvtimapdBale pe Ta mapandvw (strings):
1. Amotehovvtat and oTidnmoTe

s = (1, 2, "what", 3)
print(s[1]) # prints 2



s = tuple("hello world")
print(s[4])

# ('h',
# prints

|e|' |'L|' |'L|' |o|' 1 |' IW, o', I,.|’ |'L|'

1 O 1

2. To meplexopeva tovg dev alhalovv (tuples are immutable)
s[4] = 'x' # ERROR!

aA)d avto eivat OK (@Tidyvet véo tuple):

s = s[:4] + ("x",) + s[5:]
print(s)

[IpooéEte To kKOUpa 07O (X", ) MOV OpileL éva tuple pe prkog 1.

3. “Déteg” (slices)

print(s[:4]) # ('h', 'e', ', '1")
print(s[4:]) # (Iol’ 1 I’ IWI’ Iol’ Irl’ I'LI’ Idl)
print(s[4:81) # (o', "', 'w', '0')
print(s[::2]) # ('h', ', 'o', 'w', 'r', 'd")
print(s[::-1]) # ('d', ', 'r', 'o', 'w', "', 'o', ‘1, '1', 'e', 'h")
Aioteg (lists)
AvtimapdBale pe Ta mapandvw (strings kat tuples):

1. AmotelobvTal amd XapakTipeg
s = [1, 2, "what", 3]
print(s([1]) # prints 2
s = list("hello world") # ['h', 'e', 'L', 'l', 'o', ' ', 'w', 'o', 'r', ',
print(s[4]) # prints 'o'

2. To meplexopeva tovg aAldovv (lists are mutable)
s[4] = 'x! # OK!
print(s)
kat avtd eivar OK aAld @tidyvet véa AloTa:
s = s[:4] + ["x"] + s[5:]
print(s)

3. “Oéteg” (slices)
print(s[:4]) # ['h', 'e', 'L, 'U']
print(s[4:]) # [IoI’ 1 I’ IWI, IOI’ Irl, I'LI, Idl]
print(s[4:8]) # ['o', "', 'w', '0'l]
print(s[::2]) # ['h', '1', 'o', 'w', 'r', 'd'l
print(s[::-1]) # ['d', 'L, 'r', o', 'w', "', 'o', '1', 'l', 'e', 'h']

4. Metatponn Aiotag o€ string (cuvévwor oAV strings)

# "hello world"
# "h-e-1-1-0- -w-o-r-1-d"

print("".join(s))
print(*-".join(s))

Tevvitpieg (generators)
1. List comprehensions
b = [ixi for i in range(10)]

print(b) # [0, 1, 4, 9, 16, 25, 36, 49, 64, 81]

b = [ixi for i in range(10) if ixi%2==1]
print(b) # [1, 9, 25, 49, 81]



2. H ékppaon ixi for i in range(10) mapamdavw eival pia yevvitpla (generator), 0nwg kat to idlo to range(10).
Tevvéel pia akolovBia and Tié, Tig onoieg pmopovpe va tomodetrioovpe oe pia Aiota 1} &AAn dopr| dedopévwy, va
116 Statpé€ovpte pe éva for loop, kAm. H yevvtpla avth avtiotolyet 6to pabnuatikd odvoro {i2 | i € {0..9}}.

3. Mmnopei kaveig va ¢Tidget pio Sikr) Tov yevvrtpla, opifovtag pia ouvdptnon mov avti yla return kavet yield tig
TIHEG TIOV YEVVAEL:

def gen_fib(n):
a, b=290, 1
yield 0
for i in range(n-1):
Cc = a+b
a, b=">b, c
yield b

for i in gen_fib(42):
print(i) # prints o, 1, 1, 2, 3, 5, 8, 13, 21, 34

4. Mmopel emiong va KATAOKEVATEL “ATELPES” YEVVITPLES, OL OTIOLEG TTAPAYOUV SLAPKWG TLHEG:

def gen_all_fib():
a, b=290, 1
yield 0
while True:
c = atb
a, b=">b, c
yield b

O mapakdtw kwSIKag TVTIWVEL TOVG TpwTovg 100 aptBpodg Fibonacci (yiati otapatd pe 1o break), kat 0T cuvéxela
Tunwvel Tov 1010 pe xprion TNG cuvapTnong next, TOv PEPVeL TO EMOEVO OTOLXELO [iag yevviTpLag.

i=0

g = gen_all_fib()

for x in g:
print(x)
i+=1

if i >= 100: break
print(next(g))

Ag&ikd (dictionaries)

1. TvwoTtd kot wG GLOXETIOTIKOL Tivakeg (associative arrays). Eivat ovolaoTikd arrays mov ta oTolyeio TOvg Tpoomehd-
Covtau péow kAeduwv (keys) omolovdnmote TOTOL — OXL HOVO e aképatovg OTwG oL VUBONOTELPEG, Ot TAELASEG Kat
oL AioTeq.

d={}

d [Ilyesll] = "\)(Xl”

d[llnoll] = "éXl"

print(d["yes"])

To mapakdtw npokaei e€aipeon Tomov KeyError:
print(d["maybe"])

2. OuTomoL Twv KAedLwv umopovv va eival (oxedov) otidnmorte:

d =

Ilmaybell: Iliowclll

"why not?": "yuiati oxi;"
¥

d[1, 2, 31 = "va"
d[4, 5, 6, 7] = "ox"
print(d[4, 5, 6, 7])

Tpénet Opwg eite va eivan immutable (SnAadn oxt Aioteg 1) aAa Aebikd) eite va opifovv Tig nebodovg __hash__ kat
—&q__.
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3. Mnopobpe va Statpégovpe OAa ta kAetdid evog Aebikov:

for key in d:
print(key)

KOl Va TUTIWOTOVLE KAl TIG TIIEG:

for key in d:
print(key, dlkeyl)

1 kakvTepa:

for key, value in d.items():
print(key, value)

YUvVoAa

1. Avamapiotodv pabnpatikd chvola pe ototxeia (0xedov) omotovdnmote TomoV (Tpénet va TANpovv Ti§ idleg mpoio-
Béoeig pe Ta khetdid evog Aebikov).

s = set()

s.add(1)

s.add(2)

s.add(3)

print(2 in s)  # prints True
print(4 in s) # prints False
s.remove(2)

print(2 in s) # prints False now

2. TIpda&eig ouvorwv:

sl = set([1, 2, 3])

s2 = {3, 4, 5} # equivalent to set([3, 4, 5])
print(sl | s2) # union: {1, 2, 3, 4, 5}
print(sl & s2) # intersection: {3}

print(sl - s2) # difference: {1, 2}

3. Set comprehensions:
s = set(ixi for i in range(10)) # {0, 1, 64, 4, 36, 9, 16, 49, 81, 25}
1 toodvvapa:
s = {ixi for i in range(10)}

4. Toa obvola (set) eivaw mutable. Yrdpyet kou j immutable exk§oxr Tovg (frozenset) mov pmopodv va xpnotponondovv
¢ KAedid og Aekiid 1) wg oTotyeia oe GAAa oOVoAa.

sl = frozenset([1, 2, 31) # two immutable sets

s2 = frozenset([4, 5, 6])

s = {s1, s2} # and a (mutable) set containing them
E§apéoeig

1. H xprjon tov d["haha"] o€ éva Ae&iko d mov dev mepiéyet khedi "haha" mpokalei pia e€aipeon Tomov KeyError. H
ekaipeon avtn punopel va mpokAnBei kat prtd, e TNV VIOl raise:

raise KeyError
2. H Python vrootnpilet éva pnxaviopo xewpiopod egapécewy, pe tn dour try ... except ...

try:
print(d["oui"])
print(d["haha"])
print(d["non"])
except:
print("something wrong happened")

To mapamdvw TvmwveL:
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yes
something wrong happened

yiati 0tav pokaheitat n) e§aipeon KeyError otn 6edtepn ypapur] Tov try, 1 por| EAEyXoU HETAPEPETAL OTO OKENOG
except kot T0 TpoOypappa cuvexiel amod exei.

3. Xelplopog ovykekpévwy Tomwy efaipéoewv:

try:
print(d["oui"])
print(d["haha"l)
print(d["non"])
except KeyError:
print("something wrong happened")

Opwg, avto 1o okélog except 8e Ba mdoet kamola e€aipeon aAlov TUmoV, OTwWG yia Tapddetypa pia Siaipeorn pe To
undev:

try:
print(d["oui"])
print(1//0)
print(d["haha"l)
print(d["non"])
except KeyError:
print("something wrong happened")

Ta eplocdTepovg TUTTOVG edaipeonc:

try:
print(d["oui"])
print(1//0)
print(d["haha"])
print(d["non"]1)
except (KeyError, ZeroDivisionError):
print("something wrong happened")

1] Kol yLa SLagopETIKO TPOTIO XELPLOUOD KdOe iag:

try:

print(d["oui"])

print(1//0)

print(d["haha"])

print(d["non"])
except KeyError:

print("something wrong happened")
except ZeroDivisionError:

print("something wrong with your math")

AwdPaopa and to standard input
1. ZvpPorooelpd amo pio ypappn

name = input()
print("Your name is:", name)

2. Aiyo mio Stadpaotikd

print("what's your name?", end=" ")
name = input()

print("Hello", name)

print("what's up?")

3. Axépauo amd pia ypapun

n = int(input())
print("Your number was:", n)

4. Ko maAL, o Stadpaotikd
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print("what's your name?", end=" ")
name = input()

print("Hello", name)

print("what's your age?", end=" ")

age = int(input())
print("Next year you'll be", age+l, "years old")

5. Avo Aéeig amo pia ypappun

first, last = input().split()
print("Your first name is", first, "and your last name is", last)

6. Avo apBpol and pia ypapun

first, last = input().split()
n = int(first)
m = int(last)

Me xpnon list comprehension (BA. kat Tapakatw)

[n, m] = [int(word) for word in input().split()]
toodvvapa

n, m = [int(word) for word in input().split()]

1 kaAbTepa — 1 map e@appodlet T cuvdptnon int Tdvw oe GAa Ta oToteia TN Aiotag ov divetat wg devTepn Ta-
PAUETPOG Kol eMOTPEPeL TN AloTa (akpiPEéoTepa, évav iterator) mov TMePLEXEL T AMOTEAECUATA TWV ETUUEPOVG EPAP-
HOYWYV.

n, m = map(int, input().split())

H npwtn pag mpoypappatiotiky Acknon

Ipayte éva mpdypaipa mov va StaPalet amd Ty TpwTn ypapuur tng e.068ov SVo aptbpovs, XwpLopEvoug pe-
Ta&b Toug pe Eva KeVO SLAoTNUA, Kat va EKTUTIMVEL TO ABpOLOpd TOVG,.

1. Ipwtn Aon

line = input()
first, second = line.split()
print(int(first) + int(second))

2. Me xpnon tng map

first, second = map(int, input().split())
print(first + second)

3. Tevikevon oe one-liner
H napaxdtw Abon SovAevet yia ocodnmote mtoAhovg aptBuovs.

print(sum(map(int, input().split())))

IpoPAnua “exclude”

Aivovtat §vo akohovbieg a(l), ..., a(N) katb(1), ..., b(M), anotelobpeves and guokovs apBuode. Znteital
va BpeBovv ot apiBpoi tng mpwtng akolovBiag mov Sev aviikovv otn delTepn.

Aedopéva £16680v

H npwtn ypappr g etcodov Ba mepiéxet SVo aptBpovg xwptopévous petad Tovg pe éva kevo StdoTnpa: Tig
Tég Twv N kaw M. H edtepn ypappr tng e068ov Ba mepiéxel N @uotkovg aplpodg, mov avtiotot oy
0TOVG OPOVG TNG TPWDTNG akoAovbiag, xwpLopEvoug avd 800 e éva kevo Stdotnpa. Opoiwg, n Tpitn ypappn
™G e106dov Oa mepiéxet Tovg M Quokovg aptBuovg g devtepng akolovBiag. Na Oewprjoete wg dedopévo
ot elocodog Ba eivat £ykvpr kat 6Tt ot aptBpoi Se Ba vItepPaivouy Ta OpLaL TOV AVAYPAPOVTAL TIAPAKATW.
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Agdopéva e§660ov
H ¢é£0d0¢ mpémel va anoteleitat and t1O0eg ypappég doot 0pot TG Tpwtng akolovdiag dev epgavifovtal otn

devtepn. Kdbe ypappn Ba mepiéxet axpiPwg évav 6po tng mpwtng akohovbiac. H oelpd epgdviong twv dpwv
Ba givar 1 idia pe TN ogLpa oL avToi eppavifovtat oTnV gicodo.

ITeplopiopoi

« 1 <N, M < 1.000.000
« 0 < a(i),b(j) < 1.000.000

IMapdaderypa etc6dov 1

110

55
49
57241

5
2

IMapaderypa e§680ov 1

9
10

IMapaderypa e166dov 2

10 7
517 151113105149
14 1 8 11 19 13 9

TMapaderypa e§6dov 2

5
17
15
10
5
4

. Hpwtn Ao, un anodotikr
N, M = map(int, input().split())

A = list(map(int, input().split()))
B = list(map(int, input().split()))
for a in A:
if a not in B:
print(a)

H Mon avtr eivar owotr ahAé Sev eivat amodotikr). H xprion Tov teheotri in oty ékppaocn a not in B odnyel
otn Stdoxion g Aotag B péoa otny onoia avalntdtal to ototyeio a. H Siaoxion g Aiotag éxet kdatog O(M) (pia
ovykplon yia kdBe ototxeio TG Miotag B, otn xewpotepn mepintwon) kat yivetat N @opég, dpa To GLVOMKO KOGTOG
eivat otn xelpotepn nepintwon O(NM).

. KaAvtepn Avon

N, M = map(int, input().split())

A = map(int, input().split())
B = set(map(int, input().split()))
for a in A:
if a not in B:
print(a)

H povadikr) dtagpopd eivat 6TL 1o B avti yia Aiota eivat twpa ovvolro. (Ta Tnv akpifeta, éxet apatpebel kat to list
and to A Tov Twpa eivat évag iterator, alAd avTo Sev £XEL OVOLATTIKO AVTIKTLTIO TO KOGTOG.) Twpa k&Be xprion Tov
TeheoTn) in oTnVv ék@paocn a not in Bkootifelt OAD AiyoTepo yiati 0 EAeyxog av éva aTotxeio avikel o€ éva cOVolo
vlomoteitatl TOAY anmodoTikd — Ta chvoha vhomolobvtat pe hash tables kat o k60TOG TOL ENEYXOVL eivan MpakTikd
O(1). Emopévwg, To ouvoAikd kO0Tog authg TnG Aong eivat tpaktikd O(N + M).
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IpoPAnua “kvAikeio”

Mia opada pabntwv otn oxohikn avAr, otékovTat oe pia evbeia ypapyr, To éva miow anoé to aAlo, Tepipévo-
VTag TN OeLpd TOVG 0TO KVAKeio Tov oXoheiov. To mpdto mawdi mpopavwg PAémel Tnv eicodo Tov kvAikeiov,
600 Taudid OpwG oTékovTal Tiow Tov 8ev eivat aiyovpo 6Tt kat avtd tn PAémovv. Ia va PAémet €va maudi Ty
eiood0 Tov KVAIKelOV TTpETeL Oha Ta TSI TTOV OTEKOVTAL UTPOCTA TOV VA ival KOVTUTEPA ATd AVTO.

Na ypayete éva mpoypappa to omoio, agov Stapdoet €va apxeio pe T AMota Twv VYOV TwV Ty, o ekTL-
nwvet tooa adid PAémovv v eicodo.
Agdopéva e16680v

H eicodog mepLéxet Lovo 800 ypapés. Ztnv TpwTn ypappn vtdpyet £vag aképatog aptBudg IV: to mhnbog twv
TSIV OV OTEKOVTAL 0T Ypappn. Xtn Sebtepn ypauun vrdpyovv N axépatot aplBpol, xwplouévot ava dbo
pe éva kevo Staotnua. Ot apBpoi avtoi eivat Ta VYN TV TadLwy, Ta omoia SivovTtal pe TN OEPA TOL AVTA
OTEKOVTAL 0TI ypapun pe katebBuvon amod miow mpog ta unpog. Anhadr), o mpwtog aplBuog g Sevtepng
ypappng eivat To vyog Tov tedevtaiov mawdiov (avtov Tov Ppicketal pakptd and TN €lcodo Tov KuAikeiov)
eV 0 TeAevTtaiog aptBuog eivat to VYog Tov TPWToL audtov (awTod Tov PpiokeTat KOVTE 0TV €i0080).

Apxeia EE0dov
H ¢Eodog mpémet va mepiéxet povo pia ypapur mov meptéxet Lovo évav aképato apdpod K (omov 1 < K < N):
70 Ar006 Twv Taudiwy Tov PAEmovy TNV 0080 TOL KVLALKEIOL.
ITeplopiopoi
« 1 < N <1.000.000

IMapaderypa e16odov 1

7
5646341

TMapaderypa e§6dov 1
3

IMapaderypa e106dov 2
4

23 17 7 42
TMapaderypa e§6dov 2
1

1. IIpdtn Avon, un anodotikn

N = int(input())
A = list(map(int, input().split()))
count = 0@

for i in range(N):
good = True
for j in range(i+1, N)
if A[i] <= A[jl:
good = False
break
if good:
count +=1
print(count)

H Mon avtn eivat kat At owotr aAld oxL amodotikr. Kabe apiBudg ovykpivetarl pe 6Aovg Tovg emopevong Tov Kat,
av 8¢ Bpedel kavévag TOLAALOTOV TO0O peydAog, TPoopeTpdTat 6TV amdvtnot. To uvolikéd kdotog eivat O(N?)
yati o TpdTog aplBpog Ba ouykplOei pe Tovg [N — 1 endpevong Tov, 0 devTepog pe Toug N — 2 eMOUEVOLG TOV, K.O.K.
EmmAéov, n Aon avth eivatl ypappévn oav va tnyv eixape ypdyet oe C 1| o Java, 0xt oe Python.
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2. Agbtepn Aon, pn arodotikr] aAAd “mio Python”

N = int(input())
A = list(map(int, input().split()))
count = 0
for i in range(N):
if all(A[i] > A[j] for j in range(i+l, N)):
count += 1
print(count)

H Avon avtr| kavet to iSto pe tnv mponyodpevn. Twpa opwg, o Sevtepog Ppodxog eivat “KpuUpEVOG” PéTa TNV EVOW-
patwpévn ovuvdptnon all, n omoia eEAéyyet av évag aplBpdg eivatl peyalhtepog and GAovg Tovg ENOUEVOVG TOV.

3. Tpitn Avon, un anodotikn kot akopa “mio Python”

N = int(input())
A = list(map(int, input().split()))
count = sum(1l for i in range(N)
if all(A[i] > A[j] for j in range(i+l, N)))
print(count)

Emniong toodvvapn pe tnv mponyovuevr alla voloyilet to ouvoliko mAnBog¢ dowv eivan peyakvtepot and 6Aovg
TOVG EMOHEVODG TOVG [LE XPTOT| TNG EVOWHATWHEVG GUVAPTNONG Sum

4. Mrnopeite va Ppeite pio anodoTikdTepn Avon mov va vtoloyiet To {nrovpevo pe kdéatog O(N);

N = int(input())
a = list(map(int, input().split()))
count = 0@
maxSoFar = -1
for x in reversed(a):
if x > maxSoFar:
maxSoFar = x

count += 1
print(count)
H BtpAoOnkn g Python

1. Eivat opyavwpévn oe modules. Ta xprotlomotodie pe evToAEG import.

2. Documentation: https://docs.python.org/3/library/

3. ILx. To module itertools £xel TOMEG XPTIOLHEG CUVAPTHOELS YLA VOl KATACKEVALOVE YEVVITPLEG:
import itertools
# all (6) permutations of elements 1, 2, 3

for 1 in itertools.permutations([1, 2, 3]):
print(l)

# all (6) pairs of Daltons
for 1 in itertools.combinations(["joe", "jack", "william", "averel"]l, 2):
print(1l)

4. Mmnopei xaveig va opilet Ta Sikd tov modules.

Tevvitpieg Tuxaiwv dedopévwv

1. ®a xpnotponojcovpe to module random tng BiPAobrkng g Python yua va kataokevdoovpe tuxaio dedopéva
€060V, TTpoKeLEVOL va eléy§ovpe T Avon pag yua to pdPAnpa “Kuikeio”

import random

2. H ovvaptnon random. randrange emotpé@et évav (yevdo)tuxaio aplBuod oto avtiotolxo range.

N = random.randrange(100)
a = [random.randrange(100) for i in range(N)]
print(N)
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print(xa)

H tehevtaia ypapur Tunwvet Oha ta ototeia Tng Aiotag a xwptopéva petad tovg pe éva kevo Staotnpa. Eivat to
i6l0 oav va eixe kaveic Swoel wg EexwpLoTéG TapapETpovg aTny print GAa ta ototxeia TG AioTag a, éva-éva.

3. Tapopoiwg pmopei kaveig va ypayel avtd ta Toxaio dedopéva oe éva apyeio data. txt:

f = open("data.txt", "wt")
N = random.randrange(100)
a = [random.randrange(100) for i in range(N)]

print(N, file=f)
print(xa, file=f)
f.close()

4. Eivau 0pwg kalvtepa va emefepydletal kaveic apyeia pe tnv evtoln with, i onoia gpovtilet va kAeioel cwotd T0
apyeto av mpokAnOei kdnota e§aipeon. Emiong, pe avtrv 8¢ xpetaletat kaveig va kaléoet tn uéBodo close Eexwplota.

with open("data.txt", "wt") as f:
N = random.randrange(100)
a = [random.randrange(100) for i in range(N)]
print(N, file=f)
print(xa, file=f)

Avtikeipeva
1. Amhég kKAGOELG Kat avTiKeipeva.

class person:
def __init__ (self, name, phone):
self.name = name
self.phone = phone

def call(self, message):
print("Calling", self.phone)
print("Driiiiinnnn")
print("Hi", self.name)
print(message)

p = person("Nikos", "123")
p.call("It's already 6 o'clock, go home!")

2. Ta avtikeipeva mepiéxovv media kau pe@odovg. Ta media de xpetdletal va Snhwvovtal, umopolpe anAwg va avadé-
Toupe Tipég oe avtd. OAeg ot puéBodot, ov opilovtar pe def péoa oTIg KAAOELS, SEXOVTAL WG TPWTN TTAPAUETPO TO
avTikeipevo yia To omoio kalovvtat. Katd cvupaot, Tnv TApAUETPO TOV AVTIOTOLXEL O€ AVTO TO AVTIKEIHEVO TNV
ovopalovye self.

3. H edwxn uébodog __init__ eivar o kataokevaotis. Kaleitar avtopata dtav kataokevdletal éva vEo avTiKeipevo,
TLX. OTN ypapur p = person("Nikos", "123") mapandvw. O ev Adyw KataokevaoTiig avabéTel TG Svo TapapeTpovg
Tov (mAnVv Tov self) ota avtioTotya media TOV TPEXOVTOG AVTIKELLEVOL.

4. Yndpyovv kat aAheg edikég pébodot, OMwg m.x. N __str__ mov avalapPdvel Tr HeTATPOTI| £VOG AVTIKEIUEVOL OF
ovpPolooetpd, kKupiwg ya va StevkoAvvetal 1) ektdmwon. Lo v kAdaon person Ba propovoe va oplotei wg e&ne:

def __str_ (self):
return self.name + " with phone " + self.phone

E&epevvion Xwpov Kataotaoewy

O ypigog Tov ADKOV, TG KATOIKAG Kat TOV Adxavov (YvwoTdg emiong Kat e StapopeTikovg cuvSvaopong (wwv kot (apla-
Batikawv) StatvmdveTal wg egng:

A farmer wants to cross a river and take with him a wolf, a goat, and a cabbage.
There is a boat that can fit himself plus either the wolf, the goat, or the cabbage.

If the wolf and the goat are alone on one shore, the wolf will eat the goat. If the goat and the cabbage are alone
on the shore, the goat will eat the cabbage.
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How can the farmer bring the wolf, the goat, and the cabbage across the river?

. ®¢\ovpe va ypayovpe va mpdypappa ov Ba Ppiokel T Avon Tov ypigov, avtiueTwmni{ovtag Tov oav £va mpod-
BAnpa eEepebivnong evog xwpov kataotacewy. Ot KATACTAOELG Tov TPOPANUaTog TepLypdgovv mob PpiokovTat ot
TEOOEPIG TIPWTAYWVLIOTEG TOV YPIQOUL. ZTNV ApxLKN KATACTAOT), OAot BpiokovTtat oty aplotepr 6xXOn, kat oTny TeAkn
(emSwkdpevn) katdotaon, 6Aot Ppickovrat otn Sedid.

. ®a opicovpe pia kKAdon state yla va VAOTIOOOVE TIG KATATTAOELG.

class state:
def __init_ (self, left, right):
self.left = frozenset(left)
self.right = frozenset(right)

init = state(['man', 'cabbage', 'goat', 'wolf'], [1)

O kataokevaotng TG déxetal Vo mapapéTpovg: avtd mov Ppickovtal oTny aplotepr) 6XOn kat avtd mov Ppiokovral
otn 1. Ta nedia left kot right Twv aviikeévoy g kAdong state Ba eivar immutable cOvola (frozenset)
OTa OTIOIA O KATAOKEVAOTNG AVaBETEL TI TAPANETPOVG TOV.

. 21 ovvéxeta Oa opicovpe pia puébodo accessible. Av s eivat pia doBeioa katdotaon, T0Te s.accessible() Oa
eival pia yevvntpla mov Ba mapdyet OAeg TIG KATAOTAGELS TIOL eivat “TpooBaotues” and v s. H katdotaon t eivat
TPOGPACLUN ATO TNV S AV 1] TPWTN KTopel Vo TpokDYeL amod Tr SevTepn e pia povo petakivion tov avBpamov (kat
OV VoG akopn (oL 1) avVTIKELHEVOD).

def accessible(self):
if 'man' in self.left:
for x in self.left:
moving = frozenset(['man', x])
yield state(self.left — moving, self.right | moving)
else:
for x in self.right:
moving = frozenset(['man', x])
yield state(self.left | moving, self.right - moving)

Tpoaékte g mpakelg cuvOAWY oL avalapPavovy T petakiviion and Tn pia 6x0n TV AN TWV TPWTAYWVIGTOV
Tov ypigov.

. TIpotob ypéayovpe éva anhod mpoypappa mov Ba emdetkvoet T Aettovpyia TG accessible, kalo eivan va vAomou)-
oovye pia péBodo mov Ba avadPet TV eKTHMWON TWV KATAOTACEWY O i opPr} eDANTTH Yia Tov avBpwmo. Xwpig
AUTHY, AV TL.X. 0TO TAPATIAVW TIPOYpPapLa TpooBécovye:

print(init)
Ba dovpe KATL Cav TO TApAKATW:
<_ main__.state object at 0x110057be0>

oL pog SeixveL TOV TOTTO TOV avTIKeEVOL Kat Tr StevBuvor) Tov atn pviiun. IIpooBétovpe howov tnv edikr pébodo
__str__, mov avahapPavel tn petatponr evog avtikeluévou oe ovpBorooepd. H uébodog avtr kakeitat avtopata
amo Ty print.

def __str__(self):
return "left: {}, right: {}".format(
" & ".join(self.left), " & ".join(self.right)
)

Twpa n ekTONTWON TNG APYIKAG KaTdoTaong init Oa éxel wg amotéeopa:
left: cabbage & wolf & man & goat, right:

. Ag Sobpe Twpa TIOLEG KATACTACELG S €ival TTPOOPAOIUES AT TNV APYLKT| KAL TIOLEG KATAOTAOELS t eival TpooPaotyeg
amo avTég TIS s, avrioTorya:

for s in init.accessible():
print(s)
for t in s.accessible():
print(" ", t)

To anotéAeopa Tov mapandvw Ba eivar o e&ng:
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left: wolf & goat, right: cabbage & man
left: cabbage & wolf & man & goat, right:
left: wolf & man & goat, right: cabbage
left: cabbage & goat, right: wolf & man
left: cabbage & wolf & man & goat, right:
left: cabbage & man & goat, right: wolf
left: cabbage & goat & wolf, right: man
left: cabbage & goat & man & wolf, right:
left: cabbage & wolf, right: goat & man
left: cabbage & goat & man & wolf, right:
left: cabbage & man & wolf, right: goat

. 'Exovpe povTtelomowoeL TIG KATAOTACELG TOV TTPOPAHATOC Kat TWpa elpacTe £TOLHOL Vo e§ePEVVITOVHE TOV XWPO
TWV KATACTACEWV yla va fpovpe T ADOT TOV ypipov. EEKIVOVTAG Amd TNV apXIKl KATAGTAOT], PPKALE TIPONYOL-
HEVWG TIOLEG KATAOTAOELG ival TpooPaotyes petd amd dvo petakiviioels Tov avlpwmov. To anotéeopa avtd pag
emonuaivet ta &g

o Agv éyovpe HOVTEAOTIOOEL KAVEVA XAPAKTNPLOUO TWV KATAOTACEWY. ADO eVSLAPEPOVOEG TEPITTWOELG KATOL-
otdoewv eivaw ot g€

- H tedr| xataotaon, otny onoia GAot oL TPWTAywVIOTEG TOV Ypigov Ppiokovtal atn Sekid 6xOn.
- Mn ao@aleig KATAOTAOELG, OTIG OTIO{EG eiTe 0 AVKOG Kal 1] Katoika gite N katoika kat To Adyavo Bpiokovtat
ot pia 6x0n Tov motapov, evd o avBpwmnog Ppioketat 0TV AAAN.

o Agev £YOVE KATIOLO CLOTNHATIKO TPOTIO eEepeVNOTG TWV KataoTaoewy. Ae Ba Tpémel va oTapatape HeTd and
Svo kvnoelg ald va egepevvoipe ocodnmote peydo mARBog kivioewy, péxpL va Tdoovpe oTny TeENKN Ka-
TdoTaOT).

 Kdmoteg kiviioeig eivat dokomeg. ILY. oTig mpateg SO0 ypapiég TG eKTOHTWONG, 0 AvBpwTog peTapépel To Ad-
xavo otn Se§La 6x0n kau o1 CLVEKELA ETOTPEPEL pe aVTO 0TV aptotepry OxON. O cuvdvacuodg Twv SHo avtwy
KIVAOEWV eival A0KOTOG YLaTi 1 KATAOTAOT OV TTPOKVTITEL WG anoTéheopa eivat i apxikry. Katd tn Sidprela
g e§epevvnong, Tpémel va BULOHATTE TIOLEG KATAOTAOELG EXOVHE 110N emokePOEei.

. IIpawta Ba opicovpe ) uéBodo success mov Oa emoTpépet True av pia KATAGTAOT gival TEAK.

def success(self):
return not self.left

H pébodog edéyxet av dev vmdpyel kaveig otnv aplotepr) 0x0n. Amd avtd cvunepaivovpe 0Tt (EOCOV OL KIVHOELG
7OV yivovTat eivat VOIES) GAOL OL TTPWTAYWVIOTEG TOL Ypipov Bpiokovtar otn Segid oxO.

. 2t ovvéxeta Oa opicovpe ) péBodo safe mov Ba emioTpépet True av pia KaTAoTAOT Eival AGPANTG.

def safe(self):
def tragic(bank):
BAD = [('cabbage', 'goat'), ('wolf', 'goat')]
return 'man' not in bank and \
any(frozenset(pair) <= bank for pair in BAD)
return not tragic(self.left) and not tragic(self.right)

Edw ehéyxovpe av oupPaivel kdtt tpayikod (cuvaptnon tragic) eite oty apiotepr eite otn Sefid 6xOn Tov motapod.
To tpaywko Ba eivar 0 avBpwmog va pun Ppioketat og avtr) Ty 6XOn aAld va Ppioketan ekel éva and ta “kokd” (ev-
yapta tov ypigov, Snhadr eite n katoika kat To Adyavo gite o Abkog kat i katoika. IIpocé€te Tov TeheoTr) <= mov
ovpuolilet t oxéon vroauvorov (C), dtav epappodletar o€ GhVOAa.

. Twpa umopovpe va ovvdvacovpe Tig dvo avtég peBodovg pe v ekepevvnon 8o Kvroewv TOL Ypdwae, yla va
AmO@UYOVHE TIG U1 A0QANELG KATAGTACELS KAl Yo va oTapatrioovpe av 1 eEepevvnon pdg odnynoel oTnv TeAkn
katdotaon (mov dvotvxwe de Ba oupPei 1600 evkOAA).

for s in init.accessible():
if not s.safe(): continue
print(s)
for t in s.accessible():
if not t.safe(): continue
print(" ", t)
if t.success(): print("We're finished!")

To anotéleopa Tov mapandvw Ba eivar Twpa o effig:
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10.

11.

12.

13.

left: cabbage & wolf, right: goat & man
left: goat & cabbage & man & wolf, right:
left: cabbage & man & wolf, right: goat

Avto onpaivet 0TL N TPWTN KivioT givat LTIOXPEWTLKT: 0 AvBpwTOG TIPETeL va peTapépet TNV katoika otr Sefia oxOn.
3T OUVEXELQ UTTOPEL €lTE Vo eTOTPEYEL [e TNV Katoika (apyoTtepa Ba amokleioovpe avTh) TNV Kivnon wg dokomn) 1
VL EMOTPEYEL LOVOG TOV.

IIpoTov TPOXWPTOOVKE GTNV TLO CLOTHUATIKI eEEPEHYNOT TOV XWPOL TWV KATACTACEWY, Ba XpetaoTel va acXoAn-
Oovpe pe Tn oxéon 10oTNTAG TwV Kataotaoewyv. [16Te dVo kataotdoelg eival ioeg; Ol KATACTAOELG Eival avTIKEILEVA
otnv Python kat tnv anavrnon oe avtn v epwtnon npémnet va tn SovpEe yevikdTepa.

Av x kat y eivat 800 avtikeipeva, o €éAeyxog l06TNTAG X = y Kahel avtopata tnv ek peébodo __eq__ Tov avtikel-
HEVOV X, TIEPVWVAG WG TTAPAHETPO TO avTikeipevo y. (To idto cuuPaivel kat pe Tovg AANOVG TEAETTEG OVYKPLOTG, TIOV
éxovv avtiototxeg uebodovg.) Ia ta mpokabopiopéva avtikeipeva tnG Python (m.x. int, str, Aioteg, obvoAa, k.AT.),
N néBodog avtr| eivat oplopévn va ovpmepLpEpeTal OMwG kaveig mepiuévet (m.x. Svo obvola eival ioa 6Tav €xovy
akpPwg Ta idla ototyeia). Ta avtikeipeva mov opilovye gpeig, OTWG avTd TNG KAAong state mapamndvw, n default
HéBodog __eq__ kdvel kATt TOAD amho: ovykpivel To id Twv avtikelpévov (dnhadi tn SiedbBuvor| Tovg) otn pviun.
Enouévwg, av éxoue:

initl = state(['man', 'cabbage', 'goat', 'wolf'l, []1)
init2 = state(['man', 'cabbage', 'goat', 'wolf'l, [])

print("initl has id", id(initl))
print("init2 has id", id(init2))
print(initl == init2)

TO amoTéAeoa TG aVYKpLong Oa eival False yiati mpokettat yia §0o dtagpopetikd avrtikeipeva (dnhadr dvo avtikei-
HEVAL TIOV KATAOKEVAOTNKAY [e SO SLaQopeTIKEG KANOELG TOV KATAOKEVAOTH)):

initl has id 4426181152
init2 has id 4426181264
False

Avto Quotkd dev pag e§umnpetei, yoti 0To puakd pag ot SVo kataoTdoelg initl kat init2 eivou ioeg, eQooov oL
TPWTAYWVLIOTEG TOV Ypigov Ppiokovtal oTig idteg B¢oelg kat otig dbo.

T va to StopBwacovpe avto, opifovpe Ty eidikn uébodo __eq__ g kAdorg state wg e&ng:

def __eq__(self, other):
return self.left == other.left

Avo kataotdoelg eivat loeg av kal Hovo av ta obvola dowv Ppiokovtat oTny aplotepr) 6x0n eivat ioa. To anotéleopa
™G mapandvw ovykplong Twpa Ba eival True, mapoTt Ta id twv §vo avtikelpévwy Ba ivat StapopeTid.

[Tpooétte 011 oty Python, ev avtiBéoel pe Ti¢ yAwooeg mov Stabétovv otatikd cuoTnpa TuNwY, onotadnmote SVo
avTikeipeva umopovv va ouykptBovv petald toug, .. To anotéheopa g ékppaong [31 == "hello” eivat False.
H pébodog __eq__ mov opioape mapandvw Ba odnyrioel ae e€aipeon, av to devtepo avtikeipevo (other) dev eivat
katdotaon (ya v akpifeta, av 8e Stabétet medio left). [la va emtpémovie T oOYKPLOT Kal pe avTikeipeva SAAwy
kAdoewv, Ba frav kabTepa va opicovpe TV __eq__ g e&n¢:

def __eq__(self, other):
return isinstance(other, state) and self.left == other.left

H ovvaptnon isinstance eAéyyel av n TpWTN TAPAUETPOG EivaL VA AVTIKELHEVO TIPOEPXOUEVO ATIO TNV KAAOT| TTIOV
Sivetat otn SebTepn mapdapeTpo.

Ta ™ ovotnpatikn egepedvnon Tov XWpPov TwV KATAoTACEWY B EQAPUOCOVHE TNV TEXVIKT TNG avalTnong katd
nAdtog (breadth-first search, BES). H Baowkn 18¢a eivat o1t xpnoiponolodpe pia ovpd, oTny omoia apxtkd tomode-
TOUE TNV APXLKI] KATAGTAOT]. XTI CUVEXELA, 600 1 ovpd Sev eivat ddeta, aatpodpe To TPWTO GTOLXEIO TNG OVPAS,
Bplokovpe TIG KATAOTAGELG IOV eival TTPOOPActuesg amd avthv kat Tig TpocBétovpe 0To TéAoG TG ovpds. Me Tov
Tpomo avtod egacpatifovpe 0Tt Ba emokepBodue ONeg TIG KATACTATEL Pe TIG ENAYLOTEG SUVATEG KIVIOELGS, EEKIVD-
VTOG amo THV apxikr.

Opilovpe pia ouvdptnon solve mov epapuolet tov akyopiBuo tov BES onwg mapandvw. Tia tnv vAhomoinon g
ovpag, xpnotponotei Tnv kAdon deque mov opiCetat oto module collections g PifAoBnrng tng Python. H ov-
vdaptnon solve Ba emotpéyet TNV TeAkn katdotaor, av tn Ppet. Av avtibeta 1 ovpd adetdoet Xwpic va gtacovpe
oTnV TeAKn KATdoTaot, TOTe 1) ovvaptnon Ba emoTpéyel Xwpic kamota Tur (SnAadn Ba emotpéyel Tnv Tipr None).
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14.

15.

from collections import deque

def solve()
init = state(['man', 'cabbage', 'goat', 'wolf'l, [1)
Q = deque([init])
while Q:
s = Q.popleft()
for t in s.accessible():
if t.success():
return t
if t.safe():
Q.append(t)

print(solve())
To mpodypapud pag Twpa eivat oe B¢on va Ppet Ty TeAikr| katdotaon. Ektunwvet:
left: , right: goat & man & wolf & cabbage

21N CLOTNUATIKY AvValiiTNoT TOV XWPOL TWV KATACTACEWY éxovpe TapaPAréyel pia onpoavtikn Aentopépeta. To ma-
pamdvw Tpdypappa emokéntetal TNV Sta katdotaon moArég gopéc. Tia mapdderypa, pe §0o Kivrioelg umopei va
TPOKOYEL Kot TTAAL 1] APXIKT] KATACTAOT av 0 AvBpwTiog QUYL pe TNV KATOIKA OTIV TPWTN KV Kat EMOTPEYEL
ol g ot SevTepn. AvTo éxet wg anotéleapa va efepeuvovpe TOANEG POPEG TIG (BLEG KATATTATEL — 1) EVPEDT]
™G Abong kabvotepel TOAD. O [OVOG AOY0G TTOV TO TIPOYPAUUA (A AetTovpYel CWOTA givat OTL yla avTOV TO Ypigo
0 XWPOG KATAGTACEWYV eival TOAD HikpOG (0Aeg ot Suvatég kataoTaoelg eivat 16 kat ot ac@aleig eivat povo 10).

Ta va meplopicovpie TNy avaditnon €10t OOTe va eMoKeNTOUA0TE KAOe KatdoTaon akptBwg pia opd, Tpemet va
TpooBETovpe ONEG TIG KATAOTAOELG TTOV £X0VV TTpoaTedel aTnv ovpd (avelapTrtwg av £xouv apyotepa apapedel) oe
éva 6hvolo seen kat va punv EavanpooBétovpe oty ovpd kdmola katdotaon mov avrket 1dn oto cbvoho seen. H
poodnKkn Tov GVVOLOV TWV KATAOTACEWV TIOL éxovpe emioke@Oei eivat faotkd cvoTtatikd Tov akyopibuov BFS.

def solve()
init = state(['man', 'cabbage', ‘'goat', 'wolf'l, [1)
Q = deque([init])
seen = set([init])
while Q:
s = Q.popleft()
for t in s.accessible():
if t.success():
return t
if t.safe() and t not in seen:
Q.append(t)
seen.add(t)

AvoTUX(DG TO TIPOYPAppd pag Twpa SeV Tpéxel. ATIOTUYXAVEL e TO &G prjvupa:

Traceback (most recent call last):
File "./2.py", line 58, in <module>
print(solve())
File "./2.py", line 48, in solve
seen = set([init])
TypeError: unhashable type: 'state'

To unvopa avtd Aéet OTL To avTikeipevo init mov avrjkel oty kKAdor state dev pnopei va ToroBetnOei oto chvolo
seen ylati o TOmog (n kKAdomn) state Sev eivar “hashable” Ta oVvvola otnv Python vlomotovvtal pe mivakeg kata-
keppatiopov (hash tables), Sopég dedopévwv mov eEacpatilovy oxeddv otabepd KOoTOG AvaliTnong, ELCayWYNG Kot
Staypagng. Ta va pumopet kdmolo ototxeio va etoaxBei o évav mivaka katakeppatiopov Ba mpénet va opifetal yia
autd N T kdmotag cuvapTnong katakeppatiopov (hash function), mov Ba emotpéPet ylo avtd to oot eio Evay
aképato aptBpo. v Python, avtod propei va yivet opifovtag ya v kAdon state v eidwkr| pébodo __hash__, m.x.
w¢ e&ng:

def __hash__(self):

return 42 # this is a very bad idea!

Me tov TpOTO AUTO, 1) TIU TNG CLUVAPTNONG KATAKEPUATIONOV Yia kdbe katdotaon eival idta kat ion pe 42. Avto
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Sovlevet pev, aAd eival oA kakn 18éa.! H ocuvdpTnon katakeppaTiopod eival kakd va emoTpEPeL SLAQOPETIKEG
TILEG YLa Sla@opeTikéG KaTaoTdoel. O vKOAGTEPOG TPOTOG va TNV opicovpe cwotd otny Python eivat va xpnotpo-
nouoovpe TN pokabopiopgvn cuvaptnon hash mov opiletat yia dAovg Tovg Pactkovg Tomovg g Python kat va
v kaléoovpe yia to iedio left Tng katdotaong (éva frozenset). Aev eivat Tuxaio ot emhéEape akptBwg avtd To
nedio IOV CUUUETEXEL GTOV ENEYXO LOOTNTAG KATAOTACEWY.

def __hash__(self):
return hash(self.left)

Twpa, To Tpodypappa Ba éxet To idlo amotéAeopa pe To Tponyovpevo, SnAadn odnyeitat TNV TEAKI KATAGTAON Kal
v ekTunwvet. Opwg, eneldn ano@edyet va emokéntetat Eavd kataotdoelg mov éxel 110N Set, Tonobetel oy ovpd
OVVOALKA OVO 9 KATAOTAGELS, avTi 113 KaTAoTACEWY TOV TIponyoLpevoL Tpoypaupatog! Ze kdmoto TpoPAnua e
HEYOADTEPO XWPO KATAOTACEWY, 1 Slagopd Ba fTav TepATTIA KAl TO TPWTO TPOYpappa TpakTikd de Ba Tepudtile
TIOTE.

16. To tehevtaio pag B¢ua, Twpa mov vAomotoape cwotd To BES, gival 6Tt To MPoOYypappd Hag EKTUTTWVEL TNV TEAIKN
Katdotaon, Oe pag Aéet dpwg pe moa oetpd Kivioewv odnyndnkape exei, SnAadr 8e poag Sivet tn Abon tov mpoPAn-
HOTOG.

Ta tdpovpe TN Avor Tov ipoPAruatog mpénet va yvwpilovpe yia kabe KATAOTAOT TNV OTOI ETUOKENTOPAGTE TIOLA
ATav 1) IponyovUevn NG, dnAadn mota kivion pag odnynoe oe avtrv. Yrdpyovv (TovAdyiotov) 0o TpodmOL va amo-
Onkevoovpe avth TNV TANpogopia:

o Na v npooBécovpe péoa 0Tig kataotaoels: kabe katdotaon Ba mepiéxel wg emtmAéov media Ty PO yoL eV
kataotaon (1} None, oTnv mepintwon Tng apxtkng) kat mbavawg tnv kivinon mov pag odrynoe exel (av kat Oa
pnopoboape eVkoAa va TV vIToAoyi{ovpe).

« Na petatpéyovpe o oVvolo seen og éva Ae€iko, To omoio yia kabe katdotaon mov £xovpe emoke@Oei Oa pag
Sivel v ponyol eV} TNG KATAOTAOT).

>y napadoon anogacioape va vhomotrjoovpe tr debTepn mpocéyyion. (Ztn oedida Tov pabnuartog propeite va
Oeite TO TANPEG TTPOYPALLHA KAl YLt TNV TPWTH Tipooeyyton.) H ouvdptnon solve kat i kArjon g yivovtat twpa:

def solve()
init = state(['man', 'cabbage', ‘'goat', 'wolf'l, [1)
Q = deque([init])
seen = {init: None}
def solution(s):
t = seen[s]
if t is None: return [s]
return solution(t) + [s]
while Q:
s = Q.popleft()
for t in s.accessible():
if t.success():
seen[t] = s
return solution(t)
if t.safe() and t not in seen:
Q.append(t)
seen[t] = s

for s in solve():
print(s)

H evtolr seen = {init: None} opilet Tnv apyikr) Tipr) tov Aegikov. Ilepiéxet povo to kAetdi init (Snhadn v apyuxi
Kataotaot), 1 omoia 8ev £xel mponyobpevn (1) Ttur mov TNG avtioTolxel eival None). OTav eMOKeQPTOHAOTE ia Véa
Katdotaon, Tpocdétovpe 0To AeEIKo TNV PO yo eV TNG pe TNV evToAn seen[t] = s. TIpooé€te Tov éheyyo t not
in seen, ov emoTpéPeL True av 1 kataotaot t Sev vdpxet wg kAewdi oto Aekikd seen.

H ovvaptnon solution(s) avalapPavet va emoTpéyet T AOTA TV KATAGTAGEWY IOV 08YOVV GTNY KATACTAOT
s EexvivTag amod v apxkn. Xpnotpomnotei Tig Tipég mov éxovv anodnievdei oto Ae§ikd seen kat eivat avadpopikry.
Tn ypd@ovpe étot yati yvwpiovpe 0Tt i MoTa Twv KIVIOEWV eival OXETIKA Wikpr] — av fTav peyakdtepn Ba énpene
Va TN YpAyovpe anodoTikoTepa.

1 Av SiaPdoete mdg ettovpyei évag mivakag katakeppaTiopod, Oa katahdBete 0Tt pe avTr TN CUVEPTNOT OAEG Ol KaTaoTdoelg Ba TpooTifevtal oTo
idto keAi Tov Tivaka kat dpa avti yia abvolo Ba éxovpe otV TpaypaTkOTNTA pia AioTa — TO KOOTOG avaliTnong, eloaywyng kat Staypagrg Oa eivat
Ypappko, avti oxedov otabepo.
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To pOYpapUd HAG TWPA EKTVTIWVEL TT) OELPE TWV KATAGTACEWV ATIO TNV APXLKT HEXPL KAl TNV TEAIK:

left: goat & man & cabbage & wolf, right:
left: cabbage & wolf, right: goat & man
left: man & cabbage & wolf, right: goat
left: wolf, right: goat & man & cabbage
left: goat & man & wolf, right: cabbage
left: goat, right: man & cabbage & wolf
left: goat & man, right: cabbage & wolf
left: , right: goat & man & cabbage & wolf
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